

УДК 94(47).084.8

*А.А. Мальцев\**

## ОСОБЕННОСТИ ПОСЛЕВОЕННЫХ МИГРАЦИЙ В СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ СРЕДНЕГО ПОВОЛЖЬЯ (1946–1955 ГОДЫ)

В данной статье рассматривается проблема плановых миграций сельского населения в Среднем Поволжье после Великой Отечественной войны. Особое внимание уделяется вопросу сельскохозяйственного переселения и организованного набора рабочих. В работе впервые отражены эти процессы как противоположные, несмотря на их плановый характер.

**Ключевые слова:** миграция, плановое переселение, векторная миграция, целина, организованный набор, сельское население.

В послевоенное десятилетие в условиях преобразования сельского хозяйства советское руководство непосредственно влияло на миграционные процессы в стране. Это воздействие привело к различным формам государственных плановых переселений колхозных семей, а также плановых вербовок отдельных жителей села [1]. В послевоенный период в Среднем Поволжье можно выделить две разновидности миграции: межобластную, характерную для Пензенской и Ульяновской областей, а также внутриобластную, примером которой является Куйбышевская область, с незначительным процентом выхода сельских жителей за ее пределы. В 1947 г. в райисполкомы Пензенской области было подано 1005 заявлений от хозяйств с просьбой предоставить возможность переселиться в Калининградскую область, из которых утверждено для отправки на переселение было лишь 621. Подобный ажиотаж можно объяснить экономическим стимулированием переселенцев со стороны государства и желанием поправить свое материальное положение, пошатнувшееся в результате Великой Отечественной войны. За период 1947–1948 гг. было переселено из Пензенской области в Калининградскую 5940 человека, большую часть из которых 55 % составляли женщины в возрасте от 16 до 55 лет [2]. Согласно техническому и статистическому отчету переселенческого отдела, подавляющее число мигрантов – 4 538 человек – были русскими по национальности [3]. С середины 1950-х гг. направления миграции сельского населения в Пензенской и Ульяновской области резко меняются, что вызвано, прежде всего, изменением внутриполитической ситуации. «Вторая волна» планового сельскохозяйственного переселения связана с осуществлением мероприятий по освоению целины. Согласно Постановлению Совета Министров СССР от 15 мая 1954 г., из Пензенской области необходимо было переселить 300 семей на орошающие земли Ростовской области, 200 семей в леспромхозы Архангельской области и несколько десятков семей в различные районы страны [4]. За 1954–1955 гг. с территории Пензенской области было переселено в другие области РСФСР 3 126 человек, основная масса из которых – 1 183 переселенца (38%) приходилась на Ростовскую область, 462 (15%) – на Красноярский край, а также другие районы [5]. Для второй половины

---

\* © Мальцев А.А., 2009.

Мальцев Алексей Алексеевич ([vnebesah@rambler.ru](mailto:vnebesah@rambler.ru)), кафедра истории и культурологии Самарского филиала Московского городского педагогического университета, 443081, Россия, г. Самара, ул. СтараЗагора, 76.

1950-х гг. стала характерна отправка в командировки в районы выхода представителей областей из мест вселения сроком до 30 дней для оказания помощи в процессе переселения сельских жителей, что позволило усилить контроль за их отбором [6]. В дальнейшем подобная практика давала возможность выбрать лишь те семьи, в которых количество трудоспособного населения преобладало. План по количеству переселения колхозников был привязан в дальнейшем к плану повышения производительности труда в местах вселения поэтому вопрос о качестве рабочей силы имел немаловажное значение. Контроль со стороны представителей райкомов из мест вселения позволил пресечь случаи отправки нетрудоспособного населения, из-за нежелания руководства колхозов в местах выхода отправлять свои лучшие кадры в другие области.

Смешанный вид миграции, характерный для Куйбышевской области, связан, прежде всего, с перемещением сельских жителей в западные районы страны в первые послевоенные годы, а также с внутриобластным переселением. К межобластному типу миграции необходимо отнести переселение 10 семей общей численностью 44 человека из Куйбышевской области на Карельский перешеек в начале 1946 г. [7]. Помимо данной территории плановое сельскохозяйственное переселение также затронуло и сельское население внутри Куйбышевской области. На рубеже 40–50-х гг. XX века сельское население в ней было размещено неравномерно – наиболее плотно была заселена северо-восточная часть, а по мере движения на юг плотность снижалась с 42 до 10 человек на км<sup>2</sup> [8]. Помимо этого в Куйбышевской области находилось значительная часть залежных и целинных земель, требующих освоения. Эти обстоятельства стало определяющим в процессе внутриобластного переселения. Согласно Постановлению Совета Министров СССР от 14 апреля 1949 г., в целях полного освоения Кутулукской оросительной системы области в 1949–1950 гг. требовалось переселить на добровольных началах 500 семей из колхозов северных районов. В течение последующих шести лет ежегодно переселялось из северных в южные районы области до 20 тысяч человек.

Большой размах в СССР в 1946–1959 гг. получило не только плановое сельскохозяйственное переселение, но и организованный набор рабочих – одна из форм планового межотраслевого и территориального перераспределения трудовых ресурсов,. Сельское население сыграло в этом заметную роль: только за 1955–1959 гг. колхозы по этому каналу миграции не досчитались более 1,2 млн своих работников, поскольку по окончании срока договора обратно в сельскую местность возвращалось не более 10 % уехавших [9]. К концу 1953 г. в Пензенской области в промышленность, строительство и на транспорт по плану предполагалось завербовать 3,7 тыс. человек из сельской местности, однако было направлено к месту работы 1634 человек [10]. Таким образом, план не был выполнен ни по одной из отраслей промышленности. На протяжении первой половины 1950-х гг. план организованного набора рабочих выполнялся лишь в Куйбышевской области.. Это связано с особенностями внутриобластной миграции рубежа 1940–1950-х гг. К сентябрю 1955 г. план организованного набора в рыбную промышленность был выполнен на 96,9 %, в нефтяную – на 73,9 %, в авиационную – на 74,1 % [11]. Таким образом, в Куйбышевской области было принято на работу из сельской местности в 1954 г. – 12 455 человек, а в 1955 г. – 17 877 работников, что является самым высоким показателем среди областей Среднего Поволжья [12].

Подобных успехов удалось достичь благодаря таким факторам, как экономическое стимулирование работников, а также ввиду сохранения трудовых ресурсов на территории Куйбышевской области, в которой преобладал внутриобластной тип миграции при осуществлении сельскохозяйственного переселения. Данная область не теряла

наиболее работоспособные кадры, так как переселение в ней в 40–50-е гг. происходило из северных районов в южные, что и предопределило высокие показатели для последующего организованного набора. В Пензенской области в течение десяти лет, с 1947 по 1956 гг., происходил обратный процесс – ее территорию активно покидало от 3 до 3,5 тысяч сельских жителей в год. Тем самым резерв для пополнения рабочей силы для промышленности был серьезно подорван. Миграции жителей в середине 1950-х гг. в город, благодаря деятельности Управления организованного набора рабочих, не позволяли иметь стабильное количество кадров в сельском хозяйстве, в особенности в колхозах с оросительной системой со своеобразной спецификой работы, где в основном использовался труд профессиональных работников. Два управления фактически решали противоположные задачи: переселенческое управление стремилось перераспределить рабочую силу в зависимости от необходимости ее использования в разных районах области, а Управление по организованному набору – пополнить ряды непрофессиональных рабочих, надобность в которых в 1950-е гг. в городах сильно возросла.

#### **Библиографический список**

1. Вербицкая О.М. Плановое сельскохозяйственное переселение в РСФСР в 1946–1959 гг. // Вопросы истории. 1986. № 12.
2. ГАПО (Государственный архив Пензенской области). Ф. 2414. Оп. 1. Д. 25. Л. 5.
3. ГАПО. Ф. 2414. Оп. 1. Д. 25. Л. 159.
4. ГАПО. Ф. 2414. Оп. 1. Д. 70. Л. 4.
5. ГАПО. Ф. 2414. Оп. 1. Д. 70. Л. 132.
6. ГАПО. Ф. 2414. Оп. 1. Д. 70. Л. 6
7. ГАСО (Государственный архив Самарской области). Ф. 4072. Оп. 1. Д. 2. Л. 21.
8. Александрова Т.А. Куйбышевская и Ульяновская области (экономико-географическая характеристика). Куйбышев: Изд-во КуАИ, 1961. С. 13.
9. Вербицкая О.М. Изменение численности и состава колхозного крестьянства РСФСР в первые послевоенные годы (1946–1950) // История СССР. 1980. № 5. С. 127.
10. ГАПО. Ф. 2415. Оп. 1. Д. 7. Л. 242.
11. ГАСО. Ф. 4070. Оп. 1. Д. 22. Л. 2.
12. ГАСО. Ф. 4070. Оп. 1. Д. 21. Л. 8.

*A.A. Maltsev\**

#### **MIGRATION AS THE EXAMPLE OF SYSTEMATIC METHODS OF ECONOMY ADMINISTRATION**

In this article the problem of systematic migrations of the rural population in the middle Volga region after Patriotic war is analyzed. Special attention is given to the problem of agricultural immigrations and organized recruitment of the labours. In the article these processes are reflected as the contrary for the first time, in spite of their systematic nature.

**Key words:** migration, systematic, immigration, vectorialy migration, virgin lands, organized recruitment, rural population.

---

\* *Maltsev Aleksey Alekseevich* (vnebesah@rambler.ru), the Dept. of History and Culturology, Samara branch of the Moscow City Teachers' Training University, 443081, Russia.